



## 习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷出版发行

中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持全面深化改革》第一卷、第二卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

这部专题文集的文稿按时间顺序编排。2018年12月出版的《论坚持全面深化改革》，经党中央批准再版，改称《论坚持全面深化改革》第一卷，收入习近平同志2012年12月至2018年12月期间关于坚持全面深化改革的重要文稿73篇。第二卷收入习近平同志2019年1月至2025年4月期间关于坚持全面深化改革的重要文稿92篇，其中部分文稿是首次公开发表。

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。党的十八届三中全会开启了新时代全面深

化改革、系统整体设计推进改革新征程，开创了我国改革开放全新局面，具有划时代意义。党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统谋划，推动全面深化改革向广度和深度进军。习近平总书记亲自领导、亲自部署、亲自推动全面深化改革工作，科学总结历史经验，深刻把握改革规律，运用马克思主义立场观点方法，创造性提出一系列新思想、新观点、新论断，明确回答了新时代为什么要全面深化改革、怎样推进全面深化改革等重大问题，构成习近平新时代中国特色社会主义思想最为丰富、最为生动、最富创意的组成部分，对于进一步全面深化改革，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，具有十分重要的指导意义。 据新华社

## 芯模社区：打造闭环生态 激活创新因子

■记者 王俞楠 李霖达  
通讯员 洪美娜 潘晋瑶

以图灵小镇为基础，聚焦杭州中试场项目，打造成为长三角首个集“技术研发、芯模适配、中试放大、商业化落地”于一体的全闭环AI产业社区，萧山芯模社区的发展路径和方向清晰而明确。

聚力打造这样一个“芯模社区”，这份蓝图背后，又有怎样的支撑与底气？

### 图灵小镇的先行布局

在数字经济时代，算力堪称“第六大基础设施”。为了给人工智能产业的成长提供更为肥沃的土壤，2023年8月，萧山与新华三集团携手共建图灵小镇，着力打造AIGC“3+1”核心能力中心。如今，AIGC智算中心与图灵中试创新发展试验基地相继启用，图灵小镇更是成功斩获全市首个也是唯一一个人工智能标杆产业园区的殊荣。

以AIGC智算中心为例，截至2024年底，这里构建起2300P的先进算力，占萧山区算力供给的50%

以上，堪称浙江乃至全国顶级的先进智算中心。

“去年，利用图灵小镇的算力补贴就为我们节约了超20万元的研发费用。”微纳核芯联合创始人葛晓欢告诉记者。作为一家从北大信研院孵化落地的人工智能企业，微纳核芯一直坚持AIoT SoC系列化芯片的研发和生产。目前企业所研发的AI芯片已与多家头部半导体厂商及终端企业建立战略合作关系。“从落地到成长，微纳核芯一路得到了很多支持。我们对这里发展环境很有信心。”

同时，图灵中试创新发展试验基地的建设，将推动中试场的适配、评测和验证，找到算力与模型的最佳匹配点，推动创新链与产业链加速咬合形成闭环。

此外，这里还汇聚了9个双创平台，吸纳3000余名专业技能型人才，形成了以北大信息技术高等研究院、浙大计算机创新技术研究院等高校院所为核心，INNONATION创新国度、飞仕伯乐等孵化平台为支撑的科创高地，为芯模社区的发展持续输送澎湃动能。

芯模社区，“芯”指芯片，“模”指

模型。当下，以图灵小镇为基础，芯模社区“技术研发、芯模适配、中试放大、商业化落地”的完整闭环已初现雏形。“像我们做芯片的，与新华三、联通等做整合的企业在社区里联动会更紧密，模型与芯片的适配也愈发顺畅。”葛晓欢的切身感受，正是这一生态活力的缩影。

### 创新生态的持续优化

如果说，图灵小镇的建设是芯模社区发展的“硬核支撑”，那么钱江世纪城近年来不断优化的创新生态则是其蓬勃发展的“软环境保障”。

如在“区级专项政策、世纪城独家政策、双创政策”三维体系下，各类扶持举措精准落地；提供房租优惠，让企业能高效便捷入驻；算力补贴形成多样化、规模化供给，单家企业每年最高可获2000万元支持；针对初创企业，更有双创项目申报评审的“专人陪跑”服务，全程护航企业成长等。

资金问题往往是创新路上的“拦路虎”。为此，钱江世纪城以双轨并行的模式为企业注入资本活水。一方面，5亿元人工智能图灵基

金已完成组建，将精准投向已注册或拟落地的人工智能企业；另一方面，全年计划举办不少于20场路演沙龙、行业大赛等活动，高效链接资本资源，破解企业融资难题。

企业也是行业生态最灵敏的感知者。“萧山人工智能发展大会发布的政策非常令人激动。”贝思（杭州）人工智能科技有限公司是一家前不久入驻芯模社区的企业，董事长项国明认为，这次的搬迁或许是一次新的发展契机，“算力补贴有助于解决企业训练大模型的成本痛点，专项基金也给了我们创业很大信心。还有社区配套的学校、医院、人才房等资源，也会是我们吸引更多高端人才的关键筹码。”

“对联通数智而言，人工智能三大产业社区的落地也是企业发展的战略机遇。”中国联通数据科学与人工智能研究院首席科学家、联通数据智能有限公司副总经理廉士国表示，“社区搭建了丰富的生态协同平台，把‘算、数、模、用、安’等全要素、全链条的关键力量汇聚起来有助于形成强大的创新合力，将加速技术转化和产品迭代，扩展萧山的人工智能产业规模。”

## 三园齐进 临空生物医药将再添新地标

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 陈艺)今年以来，杭州临空经济示范区在产业布局上持续发力：多个产业园接连开园。如今，杭州生物科技谷又掀起新一轮建设热潮——

橙洲区、青梧区、绿翠区三大新锐产业园正以“拉满弓、上满弦”的奋进姿态，在热浪翻涌中跑出“临空速度”，为示范区打造千亿级生物医药与智能制造产业集群按下“加速键”。

杭州生物科技谷致力于打造具有全球影响力的生物医药产业集群，实现“打造离世界最近的生物医药园”的美好愿景，推动产学研深度融合，助力生物医药产业的创新发展。

杭州生物科技谷·绿翠区项目总建筑面积约5.7万平方米，共有4栋单体建筑，其中1栋为配套宿舍，3栋为厂房。项目聚焦生物医药相关产业，设不同类型的生产和配套模块，实现模块功能智慧共享。项目目前处于基础施工阶段。

杭州生物科技谷·青梧区项目总建筑面积约5.7万平方米，共建设7栋GMP厂房，致力于打造成集技术研发、日常办公、产品生产等功能为一体的新时代综合型医药制造产业园。项目目前处于基础施工阶段，已有企业意向入驻。

杭州生物科技谷·橙洲区项目总建筑面积约15.8万平方米，共8栋单体建筑，旨在打造集研发、生产和生活一体化的智慧园区。目前主体结构已完成，外立面总共完成90%，室外道路完成45%，管网完成50%，室内装修完成85%，已有多家企业意向入驻。

杭州临空经济示范区正加速构建“2+3”现代临空产业体系，未来将力争成为长三角经济发展的重要增长极，为区域高质量发展提供强劲动力。

## 萧山区传化科技城综合能源项目 上榜“2025年度杭州市十大低碳应用场景”

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 杨瑜)前不久，2025年全国生态日浙江(杭州)“零碳”主场活动举行，正式发布“2025年度杭州市十大低碳应用场景”，萧山区传化科技城综合能源项目成功入选。

这一荣誉的获得，不仅是对海归小镇·传化科技城在低碳技术创新、区域示范引领及绿色发展方面的高度肯定，也为全国范围内的低碳技术应用和绿色城市建设提供了生动示范。

据了解，海归小镇·传化科技城能源项目是浙江省首个且唯一利用中水循环实现集中供暖、供冷的标杆项目，自今年正式投运以来，已持续为小镇约30万平方米的建筑提供清凉。项目创新性地利用中水“夏冷冬热”的特性，将钱江污水处理厂的再生水作为稳定冷热源，构建了“水源热泵+冷水机组+冷热双蓄能”的先进技术体系，让钱江污水厂再生水变身成为稳定冷热源，并通过错峰用电的谷电时段将冷水存入储能罐，实现日间错峰供冷，显著提升能源利用效率。

这一总投资近5亿元的项目，全部达产后可为250万平方米建筑集群提供高效供能服务，与传统空调系统相比优势明显，年减碳量高达2.6万吨，相当于培育260公顷阔叶林。

得益于集中供冷模式，海归小镇·传化科技城无需传统“庞大”的冷却塔和分散的空调机房设备，集约优势充分释放了屋顶空间。未来计划铺设4兆瓦光伏设施，实现自发自用，进一步推进节能降碳。

今年，杭州传和综合能源有限公司供能正式启动。仪式上，传和能源与首批接入的五大项目完成集中签约，标志着海归小镇·传化科技城低碳社区示范标杆建设取得重要进展。目前，钱湾加速中心、钱湾生物港(二期)、湘湖实验室、凯鹰连力医疗产业园等项目均已陆续接入，启动功能服务。

在海归小镇·传化科技城，低碳实践不仅在于技术应用，更在于理念融入与空间营造。钱湾智谷、钱湾生物港等以绿色理念建设的项目，正逐步形成绿色建筑集群，构筑起低碳城市的坚实产业基石。同时，通过地球日“小小低碳家”沉浸式活动、“种子种植行动”、全国生态环保小事打卡等形式，海归小镇·传化科技城积极传播环保理念，培育绿色、健康、可持续活力小镇的共识与低碳文化氛围。

## 杭州机场公安政务服务站进驻交通中心 55项业务航站楼内即可办

本报讯(首席记者 黄婷 通讯员 施东杰)杭州空港大厦C座2楼，临时通行证自助制证机、驾驶人体检拍照等设备整齐排列。这是省公安厅机场公安局推出的“公安政务服务站”，近日正式进驻航站楼派出所。在这里，企业可享33项航空业务“门口办”，个人可凭身份证办理22项高频业务。

“此前的机场办证服务中心是设在机场公安局二号院。”机场公安相关负责人介绍，驻场企业和群众办事，来回需要约半小时。此次机场公安将服务延伸至候机楼，重点聚焦候机楼区域内企业及商家员工的政务服务需求，旨在打造“家门口”办事新体验。

据悉，服务站创新集成5大类、33项民航专属航空业务，覆盖公司注册备案、人员信息维护、控制区通行证管理等核心领域，为驻场单位打造“门口办”的零距离体验。自7月17日试运行以来，已服务超60家驻场企业，大幅节省企业办事时间成本。

针对机场员工“工休间隙碎片化”、旅客时间紧张等特点，服务站同步聚焦个体需求，精选22项高频个人事项。市民旅客仅凭一张身份证，即可办理交通违法处理、“浙里拍”证件照拍摄、浙江省内身份证业务、驾驶证体检换证、流动人口居住证办理等多项业务。更便利的是，其中20项业务已实现“免证办”，无需携带额外材料即可办结。

服务“不打烊”的背后，是流程再造与数字赋能的双重支撑。针对证件照标准严、重复拍的痛点，服务站引入浙江省“一窗通拍、全域应用”改革成果。一次拍摄的证件照可通用于机场控制区通行证及省内多类证照。服务站还设立了24小时自助服务区、全年无休办理控制区一次性通行证领取、证件照拍摄、身份证业务等三项业务。

## 我区提升改造8个老年食堂(助餐点) 提前完成市级民生实事项目

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 陈梦迪 姚嘉雯)优化老年助餐服务，是真正将养老服务落到实处，增加老年人获得感和幸福感的有效举措。提升改造8个老年食堂(助餐点)被列入今年我区杭州市级民生实事项目，截至目前，我区完成率达到100%，任务已提前完成。

今年的8个提升改造项目点位有城厢街道俊良社区老年食堂、北干街道工人路社区老年食堂、闻堰街道湘湖南苑老年食堂、进化镇华锋村老年食堂、进化镇吉山村老年食堂、河上镇大桥村老年食堂、河上镇紫霞村老年食堂、浦阳镇灵山村老年食堂。

其中，城厢街道俊良社区老年食堂作为我区第一家成立的老年食堂，此次提升改造聚焦硬件升级与服务优化双轨并行，运营效果提升显著，就餐人数持续攀升，服务群体由老年人拓展至全年龄段，成为社区“暖心厨房”。

昨日中午10点半，俊良社区老年食堂准时开饭了。60来岁的陈阿姨陪着老爸爸走进来，她点了白切鸡、炒毛茛菜、茭白里脊、榨菜豆腐，优惠后只要16.8元。当天有免费的豆芽菜汤，她打了一碗放到老爸爸面前。“老味道了，夏师傅，你的菜我吃了好几年，习惯了。”陈阿姨的老爸对打菜的厨师夏志根说。“现在高温天，厨房里呆不牢，老爸爸不要烧饭了，还是来老年食堂吃。”陈阿姨补充道。父女俩边吃边聊，有时还会停下来跟前来就餐的邻居打招呼。

不一会儿，8张餐桌上都坐满了人。有老人自带小酒，点了菜饭，有滋有味地吃起来。还有人拿了餐盒，准备带回家与老伴一起吃。另外，还有上暑假班的小朋友，由志愿者打好包将饭菜送过去。“我每天上午在旁边的活动室下象棋，中午就在食堂吃饭，我点一荤一素一汤，基本只要10元，味道也好。”居民方大伯对社区里的老年食堂赞不绝口。

说起来，俊良社区老年食堂已开了15年，是我区最早的一家老年食堂，一直由社区自营。目前有厨师和帮工两人，以前专为年纪大的老人提供就餐，目前向全龄段的人员开放。

此次提升改造后，老年食堂的用餐环境焕然一新，用餐体验更加舒适。食堂换上了新大门，后厨硬件更是大大改善，新增了开水器、冷藏柜、消毒柜等核心设备，清洗池一分为三，分别用来洗蔬菜、肉禽、水产品，构建起从存储、加工到消毒的全流程食品安全保障。

另外，食堂还增添了微波炉、电饭煲、电热蒸煮桶等厨电，使烹饪方式更加多元化。每日的菜品种类由原先的6样增加到9样，营养搭配更加均衡，可为居民提供更加多样化的选择。

随着周边儿童、上班族等群体的加入，俊良社区老年食堂就餐的人数明显增加。如今，食堂不仅

成为社区亲子营养膳食课堂、老年传统节日的活动场所，也成为增进邻里交流、一老一小服务融合的“银铃客厅”。

近年来，我区积极构建以老年食堂为主体，其他助餐模式为补充、社会力量广泛参与的老年人助餐服务体系。截至目前，我区建有助餐服务机构230家，其中老年食堂137家，助餐点68家，老年餐桌25家。

随着服务网络、供给模式的不断优化和运行机制的进一步健全，我区发布了“萧膳养”品牌，绘制了《萧山区老年助餐服务机构分布图》，发布了《“萧膳养”老年助餐服务工作指引(试行)》，创新打造了自主供给、集中配送、餐饮门店嵌入、养老服务机构辐射、单位食堂搭伙五大服务模式。2024年度，老年人助餐服务达520万人次，日均服务老人达1.5万人次，有效破解了老年人“舌尖上的难题”。



### 战时萧山文史史料展

日前，“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年——战时萧山文史史料展”在吴越历史文书博物馆开展。展览精选战时契约、家书、公告等十大类别的80余件珍贵文史史料，展现了萧山儿女在民族危亡之际不屈不挠的抗争精神。 记者 范方斌 摄

### 导读

## 徐金祥：在50°C的轨道上“摸脉问诊”